

潮安区古巷镇:

# 加快城市发展核心区域建设步伐

◎文/本报记者 陈晓珊 图/古巷镇党政办

改革开放40年,是一幅波澜壮阔的画卷。

40年前,改革开放的浩荡春风吹遍了城市的各个角落。敢闯敢拼的古巷人紧紧抓住了这个难能可贵的机遇“风口”,大力发展卫生陶瓷产业,使得这个昔日的纯农半山区乡镇发生了翻天覆地的变化,逐步发展成为以生产卫生洁具而闻名的工业重镇。如今,这座小镇已荣获“中国卫生陶瓷第一镇”称号,并致力创建“卫生陶瓷全国知名品牌示范区”。



乡村环境整治提升。



潮惠高速延伸线及外环西路。



鱼肉菜市场一角。



甬莞高速公路连接线党建长廊。



陶瓷业展厅。

## 古巷镇简介

潮安区古巷镇位于潮州市潮安区中部,交通十分便捷,距离市区约5公里,毗邻潮州火车站,距揭阳潮汕国际机场约24公里,距厦深铁路潮汕站约20公里,省道S233线、市外环路贯穿其中,潮惠高速公路在镇区设有互通口。全镇总面积约60平方千米,下辖18个行政村和1个社区居委会。截至目前,户籍人口近7万,外来人口3万多人。

古巷镇工商业发达,全镇现有工业企业950多家,其中规模以上企业72家,是广东省区域中心镇、潮州市工业发展后方基地,享有“中国卫生陶瓷第一镇”之称。2017年,全镇实现工业增加值约131.6亿元。其中,工业产值近130亿元,比增5.7%;规模以上企业产值近103亿元,比增6.2%。税收收入约2.46亿元,比增9%。其中,国税收入约1.59亿元,比增12%,地税收入近8700万元,比增4%。全镇固定资产投资约21.84亿元,比增83%。全镇用电量达5.8亿度,比增8.0%。



今日古巷。

古巷镇区

## 乘改革开放春风 开创产业发展先河

上世纪六十年代,凭借着得天独厚的自然资源优势,吃苦耐劳的古巷人有了开挖瓷土、粘土制作陶瓷的历史,这个时期是以手工制作生产家庭日用器皿为主;七八十年代,古巷镇开始生产、彩釉以观音、仕女、福、禄、寿等为题材的工艺陶瓷产品;九十年代初,乘着改革开放的春风,古巷镇开始受周边地区辐射和佛山陶瓷产区等的影响,逐渐引进“厕盆”等卫生洁具生产。

在接下来10多年的时间里,与时俱进、善于抓住机遇的古巷人,在地方党委、政府的政策引导和大力扶持下,大力发展卫生陶瓷产业。一时间,民营卫生陶瓷企业如雨春笋般出现,企业数量快速增加,生产规模不断扩大,这一时期的古巷“卫浴人”摸着石头过河,在摸爬滚打中成长。

经过不懈努力,2004年12月和2006年1月,古巷镇分别被授予“中国卫生陶瓷重镇”和“中国卫生陶瓷第一镇”称号,一举成为地方经济的主导产业,卫生陶瓷产量占全国卫生陶瓷产量的半壁江山,产品遍布全国各地乃至欧美、非洲、中东、东南亚等国家和地区。2010年1月,国家卫生陶瓷模具中心生产基地及研发中心落户古巷镇,这标志着古巷卫浴从“制造”向“创造”转型。

目前,全镇共有卫生陶瓷企业466家,年产量约占全国产量的四成左右。同时,拥有相关链条配套企业200多家,范围覆盖陶瓷原料、模具、机械设备、包装、燃气等,形成从产品开发设计到市场

营销的完整产业链条。全镇目前拥有注册商标1000多个,专利产品约500项,省著名商标4个,省名牌产品4件,省高新技术企业8家;有8家企业取得输美、输澳、输日认证;有32家企业获得国家节水认证,占全国节水认证企业的60%;有20多家企业获得省和国家部级以上奖项和推广证书。

2017年,全镇实现工农业总产值约131.6亿元。其中,工业产值近130亿元,比增5.7%;规模以上企业产值近103亿元,比增6.2%。税收收入约2.46亿元,比增9%。其中,国税收入约1.59亿元,比增12%,地税收入近8700万元,比增4%。全镇固定资产投资约21.84亿,比增83%。全镇用电量达5.8亿度,比增8.0%。

## 深化改革发展 突破难关焕发新机

古巷镇作为潮安区的经济大镇,自上世纪九十年代初以来,通过大力发展卫生陶瓷特色产业,经济迅猛发展。但当前整个产业发展仍存在诸多问题,产业转型升级步伐较慢,产业发展能耗高、发展模式仍停留在粗放型阶段,企业创新能力不强,产业发展过程中带来的环境污染、土地资源紧缺且管理难度大,同时,外来人口众多、管理难度大,社会治安形势严峻等问题也制约着该镇经济社会进一步发展。

在古巷镇委书记杨镇荣看来,以上遇到的种种困难和挑战,正是新时代赋予古巷改革发展新的使命,是当前和今后一段时间,古巷镇亟需解决的问题。

唯有突破难关,才能焕发新机。杨镇荣认为,古巷镇要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,严格对标习近平总书记视察广东重要讲

话要求,全面贯彻落实市委市政府、区委区政府的工作部署,立足自身发展实际,勇担历史发展重任,以更高的标准、更严的要求和更担当作为的举措谋划古巷改革发展,才能努力开创古巷发展新局。

“当务之急,是要抢抓发展机遇,深化改革发展。”杨镇荣认为,当前古巷应该围绕习近平总书记关于“深化改革开放”“推动高质量发展”重要要求,以及在民营企业座谈会上的重要讲话精神,抢抓市委将古巷镇纳入发展核心区域的有利契机,充分发挥古巷产业发展优势和区位优势,以创建“卫生陶瓷全国知名品牌示范区”为抓手,用好用足扶持企业发展政策措施,加强服务引导,加快推动产业转型升级,支持帮助企业做大做强。

据杨镇荣介绍,目前古巷镇的服务企业生产发展的生产力和卫生陶瓷

## 加快规划建设 推动乡村振兴

今年是实施乡村振兴战略的深入推进年,这对于众多乡镇来说,无疑又是一大机遇。

在难得的时代机遇面前,古巷镇不甘落后,对标习总书记关于“提高发展平衡性和协调性”重要要求,大力实施乡村振兴战略,结合乡村特色和村域实际,按照总体布局、分步实施的工作思路,加大工作力度,对全镇18个村进行村域规划设计。目前,已完成10个村庄规划和4个建设方案。

“从面到点,我们将‘创文治乱’与‘三清三拆三整治’工作有机结合起来,深入推进农村人居环境全域整治和

生态环保治理,稳步推进乡村道路、河道、市场、党建公园、文化广场等基础设施建设。”杨镇荣告诉记者,近段时间以来,全镇共清理垃圾杂物淤泥漂浮物等约900多处、近2万吨,拆除危旧房屋、违章建筑等2200多处、3.5万多平方米,整治“三线”乱象等100多处、1万多米;建设区域肉菜市场3个,年底前将全面建成投用。

此外,全镇目前已建成小公园、休闲场所、健身广场12个;新建、改建并投入使用的现代化标准建设公厕10座,另有15座正加紧改造中;长期困扰古巷人出行“瓶颈”的古竹路也正做好动工准备。

检测中心正在有序推进;工业区“断头路”“泥巴路”贯通修整工作也在加紧进行,已完成道路现场勘探并进入设计。

“在此基础上,为破解发展空间瓶颈,我镇还根据区域发展实际,大力推进高速片区规划建设,高标准打造发展新区。”杨镇荣表示,古巷已委托广州地理研究所对潮惠高速潮州西出口区域近4000亩用地进行详细规划编制,并加强用地控制。目前,横溪片区1000多亩用地已签订征地协议,后续工作全面铺开;涉及多个村的流里埔片区2000多亩用地,征地工作也加紧进行,将于年底前完成。

“下一步,我们将围绕‘打造潮州经济发展次中心’目标,以规划为依托,调整优化经济发展布局,规划建设以卫生陶瓷产业为支撑的智能工业园、综合特色园区和大潮汕家居广场三大发展平台,着力推动经济高质量发展。”杨镇荣说。

## 坚持党建引领 构筑发展大格局



“在我国的发展历史中,实践的经验告诉我们,只有共产党,才能救中国,只有共产党,才能带领中国站起来、富起来、强起来。所有工作都要围绕这个核心转动。”采访中,杨镇荣多次强调:一切中心工作都要坚持党的领导,才能推进古巷在新时代的历史起点上再创发展新局,以更大作为推动古巷在实施乡村振兴战略中走在前列。

杨镇荣表示,当前古巷正坚持以“大党建”为抓手,进一步强化思想导向,提高政治站位,通过实施十个“党建+”,即“党建+平台”“党建+品牌”“党建+创新”“党建+秩序”“党建+乡风”“党建+协会”“党建+企业”“党建+善治”“党建+法治”“党建+德治”,着力构筑发展大格局,破解发展瓶颈,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设。

目前,古巷镇正在认真按照习总书记关于“加强党的领导和党的建设”重要要求,结合上级巡视巡察整改工作,围绕全镇“加强党的基层组织建设三年行动计划”的112项工作清单,突出抓好“一个阵地、两项制度、三个工程、四支队伍、五项规范”的建设,通过党组织政治引领、党员干部示范带头,唤起群众的主人翁意识,共建共治共享美好家园,以党风促民风。

同时,充分发挥德治作为健全乡村治理的支撑作用,传承弘扬古巷特有的“将军精神”和“状元文化”,深入开展讲好“村里的故事”活动,还通过树立宣传乡贤模范典型,用榜样力量带动村民刻苦耐劳、奋发向上,用美德感召村民和睦相处、包容共赢,形成良好乡风。

肩负新时代新使命,杨镇荣表示,接下来,古巷镇将积极抢抓市委将古巷纳入城市发展核心区域的有利政策契机,充分发挥区位优势和政治经济优势,继续深化改革创新,加快推进智能工业园、卫浴交易中心和大潮汕家居广场等发展载体建设,高标准、高起点打造高端卫浴综合性发展新区,为古巷新一轮大发展提供强大的引擎和动力。